

沪深300指数下半年牛冠全球

创业板股票12月15日起首次进入沪深300指数

□本报记者 周松林

沪深300指数下半年牛冠全球

2014年下半年,沪深300指数强势拉升,尤其是11月下旬以来,不到一个月的时间,指数涨幅超过20%,总体表现在全球主要指数中名列前茅。截止到12月12日,沪深300指数较今年年中上涨了47.49%,沪深300指数10个一级行业指数下半年也全线上涨。从其具体表现来看,行业间差异较为显著,近年来表现不佳的金融、公用事业、工业等行业下半年异军突起,市场

表现远超其它行业,而之前表现突出的信息技术、医药卫生等行业在这一轮行情中的表现则乏善可陈。

截止到2014年12月12日,沪深300指数前十大权重股及排名与半年前相比基本无变化,第一大权重股仍为中国平安,权重为3.59%;前5大权重股权重合计为14.37%;前10大权重股权重合计为22.09%,集中度有所下降。

指数走强导致股息率下降

从2014年上半年报来看,沪深300指数样本股归属于A股的营业收入合计为84155亿元,占沪深A股的70%;净利润合计为8388亿元,占沪深A股的86%;整体净资产收益率达到7.67%,高于沪深A股整体6.39%的净资产收益率;最近一年的分红总额为4962亿元,占沪深A股的84%;虽然分红数据较半年前有显著增长,但由于指数的快速拉升,导致股息率较上半年出现了显著的下降,最新沪深300的股息率为2.53%。总体来看,沪深300指

数代表了沪深上市公司中财富创造和分红的主要群体。

从估值水平来看,截止到12月12日,沪深300指数的滚动市盈率为11.99,较沪深A股总体水平低28.93%,市净率为1.73,较沪深A股低21.72%,估值水平较上半年均有显著上升。而分行业来看,沪深300指数10个一级行业中,金融地产、能源、公用事业等行业在本轮上涨后估值水平仍处于所有行业中最低,而信息技术和医药卫生等新兴行业的估值水平则相对较高。

首次纳入创业板股票

沪深300作为A股市场的核心指数,是目前追踪资产规模最大、产品数量最多的A股指数,下半年其产品数量和规模都保持了稳步增长的趋势。

从国内市场来看,从2012年5月沪深300跨市场ETF成立至今,国内共有华泰柏瑞、嘉实基金、华夏基金、南方基金、易方达基金和鹏华基金开发的沪深300 ETF产品6只。同时,以沪深300指数为投资标的的指数基金产品数量更是达到29只。截至2014年12月上旬,国内沪深300被动型产品规模合计约1033亿元,占整个被动型产品规模的比例为33%。

在海外市场,沪深300指数产品数量和规模也继续保持增长。截至2014年11月末,海外市场沪深300 ETF及联接基金产品共计28只,资产规模约326亿元人民币。

沪深300股指期货下半年交易活跃度进一步上升。2014年截止到11月末,沪深300股指期货合约单边成交量超过1.71亿手,成交金额118万亿元。

值得关注的是,2014年底沪深300指数的定期调样将于12月15日正式实施。为

